

省委经济工作会议在昆举行

王宁出席并讲话 王予波作总结讲话 刘洪建刘晓凯出席



12月23日，省委经济工作会议在昆明召开。本报记者 周灿 陈飞 摄

本报讯（记者 杨猛 左超 张寅 岳晓琼）12月23日，省委经济工作会议在昆明举行。

省委书记王宁出席会议并讲话，省委副书记、省长王予波作总结讲话。省委副书记、昆明市委书记刘洪建，省政协副主席刘晓凯出席。

会议指出，习近平总书记对中央经济工作会议上的重要讲话，为做好明年和今后一个时期的经济工作指明了方向。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面落实中央经济工作会议部署要求，深刻领会和把握党中央对形势的科学判断，深刻领会和把握“五个必须”规律性认识、“八个坚持”重点任务，深刻领会和把握加强党对经济工作全面领导的重要要求，凝心聚力抓发展，沉下心来抓落实，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议指出，2025年是云南发展历程中具有重要里程碑意义的一年，我们深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，紧紧围绕“一个跨越”“三个定位”“开创发展新局面”这个总纲，锚定“3815”战略发展目标，大力发展战略性新兴产业，中国式现代化云南实践迈出坚实步伐。“十四五”即将圆满收官，“十五五”征程就要开启。要全面总结工作成绩，正确认识当前形势，深刻把握发展机遇，进一步统一思想、坚定信心，更好推动全省经济社会高质量发展。从战略任务看，我们顺利完成“3815”三年上台阶目标；从经济大盘看，全省经济运行保持总体平稳、稳中向好态势；从发展动能看，质在发生积极变化，高原特色农业提质增效，新兴产业快速发展，旅游业加速转型升级；从发展成色看，各族群众的获得感幸福感安全感更加充实；从挑战机遇看，我省既处于经济转型升级的攻坚期，也处于政策叠加释放的机遇期；从干事创业看，全省上下发展共识进一步凝聚、

发展思路进一步明晰，干部队伍的精神更加昂扬。这些成绩的取得，根本在于习近平总书记的领航掌舵，在于党中央的坚强领导，在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，是全省上下团结奋斗、攻坚克难的结果。迈上“十五五”新征程，我们要牢记总书记嘱托，坚持奋斗不停步，全力以赴扬优势、补短板、挖潜力、应挑战，推动全省高质量发展行稳致远。

会议指出，2026年是“十五五”开局之年，是“3815”战略发展目标“八年大发展”承上启下的重要一年，做好经济工作至关重要。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会及中央经济工作会议精神，深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，完整准确全面贯彻新发展理念，更好服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，坚持稳中求进工作总基调，更好统筹发展和安全，锚定“3815”战略发展目标，解放思想、改革创新，奋发进取、真抓实干，深入推进经济转型升级，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，确保“十五五”开好局起好步。

会议强调，明年重点抓好以下任务。

一是持之以恒抓产业、主攻工业，不断壮大实体经济根基。要以“三大经济”为路径，抓重点攻坚，围绕优势资源型产业集中攻坚落地一批牵引性、标志性重大项目，推动以资源换产业向价值链高端挺进；抓结构优化，加快发展壮大非烟非能工业，下大力气抓好生物医药、新材料、电子信息、绿色食品加工等；抓园区提质，节约集约用地，培育一批带动能力强的产业集群。

二是深入挖掘投资和消费潜力，着力拓展内需增长新空间。要坚持投资于物和投资于人紧密结合，围绕交通、能

源、水利、农业、旅游和社会民生领域，精准谋划实施一批重大项目。深入实施提振消费专项行动，推进农文旅体融合发展，做强做优旅游旅居，打造更多消费新场景新业态。进一步加快房地产业发展，结合新型城镇化、城市更新，以县为单位出台小、快、灵的政策，开展精准营销。

三是坚定不移扩大开放，做深做实内外统筹、双向开放文章。要一手接国内、一手连国外，做强枢纽功能，深化与长三角、成渝地区、粤港澳大湾区的合作，积极承接产业转移；用好各类开放平台，一体推进“口岸+通道+市场”发展，集中布局一批集散交易中心，推动中老铁路“一地两检”落地实施，推进重点口岸扩能增效，加快把外贸做起来，把物流、贸易、产业链接起来。

四是加快绿色低碳发展，拓宽绿水青山向金山银山转换的渠道。要以“绿电+”推进延链补链强链，大力开展绿电招商，建设一批零碳园区，加强碳足迹认证，提升云南制造出海竞争力；深挖林下经济发展潜力，快速行动、积极发展林下种植养殖、特色经济林、森林康养、生态旅游、碳汇等，打响绿色低碳云南区域品牌，打造绿色发展高地。

五是积极支持各类企业发展壮大，以企业之为促经济之进。要持续优化营商环境，把帮企业工作抓得更实、做得更细，支持各展所长。深化央地合作，促进区域总部、生产基地、重大平台布局云南；推动省属企业挑大梁，聚焦主责、做强主业；激发民营企业潜能，常态化向民间资本推介项目，充分发挥民营经济生力军作用。

六是强化科技赋能引领，因地制宜发展新质生产力。要把科技创新与产业需求“拧”在一起，集中资源力量支持高原特色农业、稀贵金属、生物医药、低空经济等重点领域开展科研攻关，用好腾

冲科学家论坛，加快成果转化落地，深化“人工智能+”，全方位赋能千行百业。

七是用心办好民生实事，让发展成果更多更好惠及各族群众。要答好“群众持续增收之问”，大力促进低收入群体增收，创新培育致富产业，持续抓好就地就近就业，加强基本公共服务，推动教育卫生事业发展，关心关爱“一老一小”，让所有群众都走在共同富裕的道路上。

八是守牢安全底线，打好防范化解风险隐患主动仗。要牢牢守住意识形态领域安全，深化基层社会治理，加强重点领域风险防范化解，营造安全稳定发展环境。

会议强调，各地各部门要按照党中央决策部署及省委工作要求，把握大势、坚定信心，扎实做好项目谋划推进、产业强省建设、拓展内需空间、深化改革开放、增进民生福祉、统筹城乡发展、防范化解风险等。要坚持因地制宜、因时制宜抓工作，追求实实在在的增长，切实做到为人民出政绩、以实干出政绩。要编制实施好“十五五”规划，做好岁末年初各项工作，靠前发力、务求实效，确保经济运行平稳开局。

会议强调，要加强党对经济工作的全面领导，树立和践行正确政绩观，坚持党政机关过紧日子，开展作风革命效能革命提升行动。各级领导干部要更用心、更负责，善于学习研究运用政策，把政策变成一个个具体项目。要一竿子插到底抓落实，把抓落实的责任一直传导到县、到乡、到村，营造人人讲落实、抓落实、善落实的氛围，奋力实现明年经济社会发展目标，不断开创云南发展新局面。

省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员，省高级人民法院院长，中直机关在滇领导出席会议。

省级各有关部门和单位、中央驻滇有关单位，各州（市）党委政府、滇中新区，国家级开发区主要负责同志等参加。